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1.Idea práce
Výběr tématu – umělecké zpracování štítů chalup na návsi v Holašovicích a selské 

baroko byl nasnadě. Jsem každým coulem Jihočech a jako takového mě architektura selského 

baroka obklopuje na téměř každém kroku. Bez ní si žádnou jihočeskou vesnici ani nejde 

představit. Neuvěřitelnou kultivovaností architektury, jaké se podařilo dosáhnout lidem 

z vesnic, lidových zednických mistrů nebo dokonce jen prostých lidí, jsem byl vždy 

fascinován. Znechucen současnou tuctovou architektonickou tvorbou ve vesnickém i 

příměstském prostoru, její primitivností, brutalitou a omezeností, chci vzdát touto prací hold 

ušlechtilé tvořivosti lidského ducha v 19. století. 
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2.Slovo úvodem

Stavby, kterým říkáme selské baroko, pocházejí většinou z druhé poloviny 19.století, 

alespoň jejich vnější tvary a výzdoba. Co tedy mají společného s barokem1? Jednoduše to, že 

schopní zedníci kopírovali na selských stavbách prvky, které znali z měst a z kostelů. Barokní 

i klasicistní. A kostely u nás jsou převážně barokní, nebo barokně přestavěné. Souvisí to asi 

také s třicetiletou válkou a s dobou po ní. Tedy opět, jako i v jiné lidové tvořivosti nejde v 

pravém smyslu o lidovou (anonymní) tvořivost. Tvůrci byli ve své době známi, někde je 

známe i dnes. A většinou to nebyli osamocení zedníci, ale podnikatelé, kteří zaměstnávali 

desítky lidí a pracovali na několika místech současně. Půvab lidovosti je často dosažen i jistou 

naivitou. Časté je nepochopení původní symboliky a její přetvoření na výzdobný prvek. Např. 

na klasicistních stavbách pilastry předstírají, že jsou sloupy a nesou štít - tympanon. Ale v 

lidové architektuře občas nedosahují až k němu a štít jakoby visí ve vzduchu. Ukázkou je 

třeba kaplička v Holašovicích2. Podobně třeba voluty, původně jakoby nosný prvek štítu, se 

někdy zalamují do vnitřní plochy štítu a tu "nosnou" funkci ztrácejí3 (např. Branišov, zde se 

dokonce voluta stáčí naopak). Přibývají další výzdobné prvky, převzaté např. z roubených 

staveb, nebo i třeba z výšivek. 

Obecně platí, že selské baroko je asi poslední fází lidové architektury. V té době byl 

už ustálen vývoj tvarů usedlostí. Na topení a vaření se už používaly sporáky, často ale 

kombinované s pecí. Černé kuchyně byly rušeny a byly stavěny běžné komíny, což bylo 

vynuceno i protipožárními předpisy. Jako střešní krytina se ze stejných důvodů začínají 

používat tašky, i když došková a šindelová krytina dlouho přežívá. Tašky vyžadují silnější 

konstrukci krovů a to opět znamená přizpůsobení práce městským stavbám. Výstavba domů 

tak ztrácí krajové rysy a zůstávají jen průčelí a štíty, kterými se jednotlivé oblasti odlišují. 

V poslední fázi, přibližně od roku 1900 se hlavně v oblastech, kde se více stavělo (Pšeničná 

Blata) často objevují prvky z městských historizujících slohů. Například vysoké a úzké 

pseudorománské oblouky jako průduchy a niky (např. ve Vitíně), napodobenina až téměř 

maurského stylu (Pelejovice, Neplachov), štukové bosáže na hranách štítů atd. Někde se 

dokonce objevují prvky tehdy nového městského stylu, secese. 

1 Baroko je stavební a umělecký sloh, vzniklý přibližně během třicetileté války, rozvíjející se tedy od roku asi 
1650 přibližně sto let, kdy končí obdobím rokoka (asi 1740-80). Nový styl - empír, klasicismus - přichází 
přibližně s Napoleonem. Snaží se o napodobení římského, antického slohu. Takže proti barokním oblým a 
krouceným tvarům zdůrazňuje geometrické, rovné tvary. Nejlépe je to vidět na tvaru štítu. V druhé polovině 
19.století nastupují různé historizující slohy a na počátku 20. století přichází secese.
2 viz obrazová příloha 11 - DETAILY - RŮZNÉ
3 viz obrazová příloha 12 - BRANIŠOV
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3.Holašovice a selské baroko

Vesnice Holašovice se nachází na severním okraji východního hřebene pohoří Blanský 

les, na úpatí kopce Skalka, v nadmořské výšce 494m, 14,5 km západně od Českých 

Budějovic. 

Název vesnice vypovídá, že se zde usídlili Holasici, tj. lidé Holase (šlechtice – zakladatele). 

Došlo k tomu v období tzv. vnitřní kolonizace v prvé polovině 13. století. Přesné datum 

založení není známo. 4

Základní historickou část představuje náves a kolem ní stojící statky. Tvoří přibližný obdelník 

o rozměrech 210 x 70 m. Uprostřed se nachází malý návesní rybníček, vedle stála obecní 

kovárna. Na jižní straně návsi stávala obecní pastouška, která byla v padesátých letech 

zbořena. Kolem návsi, jak dosvědčují staré urbáře, stálo 17 statků, od kterých se v 

devatenáctém století oddělily menší usedlosti, takže v současné době jejich počet činí dvacet 

dva.

3.1.Typická holašovická usedlost

Jak vlastně vypadala typická usedlost v Holašovicích v druhé polovině 19. století? Šlo 

většinou o statek postavený na obdélníkovém půdoryse v tak zvaném trojstranném 

uspořádání, které vycházelo z toho, že na hlavní průčelí statku, obrácené do návsi, navazuje 

na jedné straně obytné stavení a na straně druhé sýpka a hospodářské objekty. Jak obytná 

budova, tak sýpka směřují vlastně štítovým průčelím k návsi5 a právě tato orientace umožňuje 

bohaté a mimořádně reprezentativní architektonické členění obou jejich štítů a také jejich 

propojení přes uprostřed stojící bránu, případně branku. Oba štíty spolu s bránou a vstupní 

4 První historická zmínka o Holašovicích, je k roku 1263, důležitý mezník v životě vesnice byl rok rok 1292, kdy 
je český král Václav II. daroval spolu s několika okolními vesnicemi cisteriácskému klášteru ve Vyšším Brodě. 
V jeho držení byl až do roku 1848, do zrušení roboty v Čechách.
Během staleté historie postihla vesnici řada pohrom. Za husitských válek se stala jako církevní majetek terčem 
útoků husitů. Největší pohroma postihla Holašovice v letech 1520 - 1525, kdy velká epidemie moru řádila v 
okolí Českých Budějovic. Epidemii v Holašovicích přežily pouze 2 osoby. Místo hromadného pohřbu bylo na 
severním okraji vesnice. V jeho místě dodnes stojí zděný morový sloup. Církevní vrchnost se snažila o rychlé 
dosídlení novými poddanými z cisteriánských držav v Rakousku a Bavorsku. Proto už k roku 1530 se v urbáři 
vyšebrodského kláštera uvádí 17 osedlých a jedná se vesměs o německá jména. Postupně dochází k míšení s 
obyvateli okolních českých vesnic, takže v roce při sčítání lidu se k české národnosti z 211 obyvatel hlásí 63 
osob. V roce 1938 byly Holašovice a okolní vesnice dodatečně zahrnuty do záboru. V roce 1945 byla část 
obyvatel odsunuta a uvolněné usedlosti dosídleny z okolních vesnic. V současné době žije ve vesnici 140 
obyvatel.
5 Lze pozorovat diametrální rozdíl jihočeských lidových staveb a staveb například na jižní Moravě. Tam zcela 
převládá orientace selských stavení bokem do ulice, chalupy jsou nalepeny k sobě přímo svými štíty. To je však 
samostatné téma, jako ilustrace postačí nákres chalupy ve Vlčnově (okres Uherské Hradiště) – viz obrazová 
příloha 1 - KOMPLEXNÍ SUMARIZACE
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brankou tvoří jeden architektonický celek a jejich jednolitost při pohledu z návsi opticky 

zvětšuje velikost zastavěné plochy a zároveň umožňuje různé varianty výtvarného pojetí celé 

stavby.

Vnitřní dispozice jednotlivých statků byly obdobné. V obytné části se vcházelo do vstupní 

síně, z níž byl přístup do hlavní obytné místnosti s okny do štítu, jednak do černé kuchyně na 

opačné straně. Na obytné místnosti navazovaly směrem do dvora hospodářské prostory, 

komory, chlévy a stáje, za kterými následovala otevřená kolna. Naproti obytné budově stála 

sýpka, zpravidla užší stavení s drobnými okny v průčelí, rozdělená několika trámovými stropy 

do více, nejčastěji tří, podlaží. Za sýpkou dál do dvora byly chlévy pro dobytek a další 

hospodářské stavby, někdy také klenutý sklep. Obě řady budov spojovala v závěru zastavěné 

části parcely stodola, dříve dřevěná a později zděná, s širokými vraty, umožňující průjezd 

skrze celou usedlost z návsi až za humna. Pod okny před vlastním stavením bývala někdy 

malá zahrádka, jindy studna s dřevěnou pístovou pumpou. Dvůr mohl dotvářet například 

dřevěný nebo zděný holubník.

 Při opravě fasády špýcharu statku č. 14 byla odkryta původní sgrafita datovaná do 

konce 16. století. Přestavba štítů a vjezdů do statků se uskutečnila v prvé polovině 19. století 

ve stylu lidového baroka. Ve svém celku tak náves je naprosto unikátní ukázkou tohoto 

stavebního stylu. Ta skutečnost, že většina staveb na návsi má v podstatě zachovalou nebo jen 

málo narušenou základní stavební dispozici, vytvořila podklad pro zapsání do seznamu 

kulturních památek světového kulturního dědictví lidstva pod patronací UNESCO.

Holašovice jsou určitě nejznámější vesnicí selského baroka. Největší předností této 

vesnice je stylová čistota. Na návsi nejsou žádné novostavby, vyjma vily v jihovýchodním 

cípu, která však příliš neruší, jsouc kryta rostlou zelení. Specifickým znakem holašovického 

stylu jsou rovné brány nad vraty a většinou ne příliš bohaté tvarování štítů. Specifický je 

štukový dekor6, který mimo obvyklé motivy používá ve větší míře i drobné motivy známé 

spíše z výšivek . Většina statků má přibližně zachovanou i vnitřní dispozici dvora, i když 

třeba ze stodoly je garáž a z chléva příležitostná restaurace. 

6 Těžko dnes soudit, nakolik je vzhled holašovických stavení výsledkem autorské invence stavitelů a nakolik 
byla při výzdobě jednotlivých průčelí brána v potaz přání, či požadavky jejich majitelů. Vždy byla výsledná 
podoba stavby výsledkem vzájemného propojení obou těchto hledisek. Odlišnosti mezi vesnicemi byly běžné. 
Jejich důvody lze hledat v hospodářském, sociálním, či etnickém vývoji daných lokalit.
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4.Architektonické zpracování

Unikátní tedy Holašovice nejsou výzdobou štítů, nýbrž faktem, že se zde nejen 

perfektně dochoval původní středověký půdorys vesnice, ale také tím, že náves (těžiště všeho 

podstatného v Holašovicích) je téměř dokonale zachována bez výraznějších změn. 

Je také nutno podotknout, že úkol pojednat o architektonicko-uměleckém zpracování 

štítů je poněkud nevděčný. Tamější umělci byli prostí lidé a nedrželi se žádných 

architektonických katalogizovatelných principů. Navíc, jak již bylo zmíněno, holašovické 

štíty nejsou žádný unikát. Fenomenální raritou jsou pouze jako celek.7 Lze říct obecně, že 

štíty blatských staveb (a Holašovice nevyjímaje) vynikají značnou rozmanitostí. Průčelí 

bývají často ozdobně pokrajkovaná a jejich plocha je různými architektonickými prvky 

(římsami, pilastry, lizénami8..) rozčleněna do menších ploch. Štíty mají trojúhelníkové nebo 

obloukovité zakončení, završené mnohdy ještě různě tvarovanými nadezdívkami. 

V ornamentální výzdobě převládají spíše motivy světské, velmi často rostlinné, jako například 

polní kvítka, jetelové čtyřlístky, osazené květináče nebo i siluety lesních stromů, tedy prvky 

vesměs hojně používané i na výšivkách blatských krojů. Časté jsou ale i motivy geometrické, 

jako například proplétané kroužky, ozubená kolečka, různé zubořezy, plastická oblouková 

výzdoba v podřímsí, kruhové terče napodobující loukoťová kola apod. I v Holašovicích lze 

najít příklady stylizovaného kvádrování na nárožích. Ornamentální výzdoba byla ještě 

zvýrazněna pestrou barevností fasád, které se v 19. století neomezovaly pouze na dnes 

nejčastější bílou, okrovou a oranžovou, ale zářily celou škálou pastelových barev.V 

Holašovicích je tento pestrý trend naštěstí poměrně dobře zachován. Vděčíme za to jednak 

uvědomělým opravám ve 20. století a také zapsání vesnice do seznamu UNESCO.

7 Podrobný rozbor konkrétních štítů na návsi bude uveden v následující kapitole
8 lizéna = pilastr bez hlavice a patky
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5.Porovnání štítů

5.1.Obecně

Na Holašovické návsi je 22 chalup. Na mapě9 jsou označena červenými čísly, jichž 

jsem se při popisu držel. Z velké většiny jsou otočeny pro jižní Čechy klasicky štítem k návsi. 

Respektive štíty dvěma, neboť, jak již bylo zmíněno, chalupa se skládala ze dvou hlavních 

budov – sýpky a obytné části. Jen v jednom případě, u statku č. 2 můžeme pozorovat výjimku, 

a to tři rovnoběžné trakty. V dalších třech případech jsou statky obráceny bokem k návsi, štíty 

jsou tedy nalepeny k sobě, to jest čísla 19, 20 a 21. Jeden statek je zcela výjimečný – č.17. 

Dále stojí ve východní části návsi zcela osamocená kovárna – nyní dvě samostatné části. Pro 

její hospodářskou budovu je typická mocná nika, zakončena obloukem. V ní se nacházelo 

kovářské žároviště.10 

Zajímavý fakt, jenž se mi nepodařilo uspokojivě vysvětlit, je ten, že chalupy jsou sobě 

vždy obráceny zrcadlově – tedy sýpka vždy sousedí se sýpkou sousedního statku a obytná 

část zrovna tak.

5.2.Tvar a zdobení

Celkový tvar štítu11 je v Holašovicích tedy buď ve tvaru „A“, vyplývající tektonicky 

z tvaru sedlové střechy nebo doplněn výše zmiňovanými barokními prvky. Chalup s „A šíty“ 

je na návsi celkem 9 – jde o čísla 1, 2, 6, 9, 10, 14, 15 a 16.12 

Dále lze rozlišit statky s jedním štítem „A“ a druhým s barokními tvary. Takových je zde 5 – 

konkrétně čísla 4, 5, 8, 9 a 17 (jež je atypické – viz výše). další skupinu tvoří statky s oběma 

štíty s barokními prvky. Stavby lze zajisté dělit i dále. 

Nejsnazší práci budeme mít se statky se štíty typu A. Jejich štíty jsou zdobeny po 

okrajích různým krajkováním13 a téměř výlučně opatřeny vodorovnou římsou, rovněž často 

zdobenou. Štít je často rozdělen ještě druhou vodorovnou římsičkou nad dvěma půdními 

okny. Pozoruhodné je, že statky tohoto typu postrádají – S JEDINOU VÝJIMKOU14 jakékoli 

vertikální prvky. Nenajdeme zde byť jen jediný pilastr či lizénu. V dolní části mají štíty dvě, 

popřípadě tři okna. Uprostřed štítu lze najít, jako ostatně u všech statků, například letopočet 

9 viz obrazová příloha 2 – MAPA NÁVSI
10 viz obrazová příloha 1 – KOMPLEXNÍ SUMARIZACE a obrazová příloha 3 a 4 - kovárna a detaily
11 viz obrazová příloha 1 – KOMPLEXNÍ SUMARIZACE
12 to jen potvrzuje fakt, že holašovické statky nejsou samy o sobě unikátní, jak bylo již mnohokrát zmiňováno
13 viz obrazová příloha 11 - DETAILY
14 viz obrazová příloha 13 – PILASTRY A DETAIL
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nebo jeden z mnoha rustikálních ornamentů15. O nichž již bylo hovořeno a jejichž 

katalogizace by byla bezpředmětná. 

Protože kombinované statky jsou jen prolnutím architektonických prvků popsaných 

v předchozím a následujícím odstavci, není nutné se jimi dále zabývat. Za zmínku ale stojí 

chalupa č.22, jež jediná má štít se zobrazením lidí a zvířat16. Štíty s barokními prvky budou 

podrobně popsány nyní: 

Typická chalupa takového typu17 je vždy opatřena římsou nad okny do obytné části 

(okna jsou téměř výlučně tři, neboť štíty těchto chalup jsou obecně rozložitější), v tomto 

případě často nezdobenou. Charakteristickým prvkem jsou lizény18 či pilastry. Tyto vertikály 

tedy rozdělují jednak spodní část s okny do obytné místnosti na dvě – v případě dvou oken – 

nebo na tři – v případě oken třech19. Zatímco ve spodní části často pilastry chybí, horní je 

většinou nepostrádá. Dva (výjimečně tři – u č.320) pilastry končí pod římsou, která se 

vyskytuje stejně jako u štítů „A“. Zatímco na „A štítech“ takto vznikne logicky trojúhelník21, 

opatřen některým z ornamentů, u tohoto typu chalupy je nad římskou půlkruhovitá 

nadezdívka, jež je opatřena reliéfem vycházejícího slunce22 – jasným symbolem úrody a 

zdaru.

5.3.Barva

Barva štukového dekoru je samostatnou, poměrně jednoduchou kapitolou. V nejčastěji 

se vyskytují dvě invertované varianty: buďto je bílý reliéf vystouplý nad základní barvu – 

vyskytují se všechny základní barvy v různých odstínech – nebo je reliéf vystouplý nad bílý 

podklad omítky opět ve svém odstínu. Toto platí bez ohledu na tvar štítu. Na návsi jsou i 

statky, na jejichž fasádách se doplňují barvy obě jiné, než je bílá (např. statek č.17), kde se 

kombinuje okr a tmavá hněď. Do této kategorie paří i výše zmíněné statky obrácené štíty 

k sobě – tedy čísla 19, 20 a 21

15 viz obrazová příloha 11 - DETAILY
16 viz obrazová příloha 8 a 9
17 viz obrazová příloha 5 a 6
18 viz obrazová příloha 5 a 6
19 viz obrazová příloha 6
20 viz obrazová příloha 6
21 viz obrazová příloha 14 – DETAILY
22 viz obrazová příloha 14 – DETAILY 
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6.Závěrem
Architektura selského baroka je všudypřítomným kořením jižních Čech. Je duchem 

svérázného kraje, vždy trochu zaostalého a opomíjeného. Je „architekturou bez architektů“, 

raritní ukázkou toho, že moderní doba nemusí nutně přinášet vyspělost lidského ducha. Mým 

přáním bylo, aby tato práce nebyla jen strohým technickým výčtem faktů a prvků, ale aby 

v míře mých omezených časových a intelektuálních schopností nastínila poezii a krásu 

pojednávaného stavebního stylu. Aby na čtenáře přenesla alespoň část emocí, které genius 

loci nejen Holašovic, ale celých jižních Čech vzbuzuje. také proto na závěr přikládám 

následující stať:

Jak jsem naznačil v úvodu,  jsou ale bohužel stavby selského baroka ohroženy mnoha 

faktory degradujícími jejich krásu a jedinečnost. Proto uvádím krátký nástin těchto 

nežádoucích jevů, přestože tím citelně překročím nejen rámec zkoumaného tématu, ale také 

hranice vesnice Holašovice: 23

ČAS

Ale ten zároveň památku vytváří. Tedy spíš čas a nedostatečná nebo žádná údržba. Ideální je, 

podaří-li se vhodnou údržbou navodit stav, jakoby se přirozené chátrání jen zastavilo. A co 

nejméně konstrukcí (krovů, omítek střech,...) vyměňovat. Při výměně více než poloviny 

konstrukcí už jde prakticky o novostavbu. To ovšem znamená nenechat celý krov nejdříve 

shnít, protože ten se pak už zachránit nedá. 

Zboření

Chráněná i nechráněná památka občas něčemu ustoupí. Bývalo a často i dnes je zvykem místo 

rekonstrukce zbořit a stavět znovu. Občas se povede ze starého domu zachránit alespoň čelní 

štít (v městské architektuře např. hotel Slunce v Českých Budějovicích). 

Přeopravenost

Dnešní zedníci neumějí postavit zeď postaru. Je ostatně málo věcí, které dnešní zedníci 

opravdu umějí. Naučili se srovnávat omítku podle latě a už neumí udělat tenkou omítku, která 

kopíruje nerovnost zdi. Výsledkem jsou chalupy jako ze škatulky, ale tak dokonalé, jako z 

plastové stavebnice. Celek ještě tragicky doplní trvanlivé zářivé fasádní barvy. Kladem je, že 

při takovéto opravě zůstane zachován většinou alespoň obrys a často i profilace, štuky se 

většinou obnoví. 

23 převzato a upraveno z archivu Miroslava Pikouse
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Břízolit, stříkané omítky, plastová okna

Horší varianta předchozího. Trvanlivé stříkané fasády jsou morem šedesátých let, kdy každý 

opravoval, otloukal omítky a nahazoval břízolit. Při takovéto opravě už většinou ze štuků 

nezbude nic. A je to oprava nevratná, obnovit by se to dalo snad jen jedině podle fotografií. Je 

ironií, že majitelé chudších staveb většinou neměli na důkladnou opravu peníze, a tak se tyto 

stavby dochovaly. Ty bohatší byly přestavěny. 

Přehnané barvy

Trvanlivé fasádní barvy dokáží udělat z památky karikaturu. Problém není ani tak v barvách, 

jako spíš v jejich odstínech. Bývají přehnaně syté a do očí bijící. Jak bylo uvedeno výše, 

selské stavby byly pestré, ale tehdejší barvy nebyly tak výrazné. 

Přezdobení

V dnešní době se často stává, že majitel obnovuje fasádu podle svého vkusu. Často se přitom 

objevují nepůvodní a nevhodné vzory a motivy. Selské baroko se tak často mění na 

podnikatelské baroko. 

Nová vrata

Občas vidíme starý celkem zachovalý dům, kde byla vyměněna vrata nebo dveře. Buď za 

plechová, nebo ve stylu podnikatelského baroka.

Rádoby historické novostavby

Nejhorší varianta vůbec: Neumělé napodobeniny historického slohu jsou jedním z nejtěžších 

hříchů, jaký lze ve vesnickém parteru spáchat.

Elektrické vedení, antény, paraboly

I na nejkrásnějších štítech je možno vidět odporné konzoly, paraboly a další rušivá zařízení. 

Je jistě mnoho způsobů, jak tyto nešvary omezit, ale chybí zde uvědomělost a vůle 

současných lidí.

Reklamy, billboardy, sprejeři

Tyto nežádoucí faktory se vyskytují hlavně na okrajích měst, nebo u velkých silnic. 

Vytržení ze souvislostí

Často celé vesnice byly po válce přestavěny do socialistické podoby, až zbyl jeden až dva 

statky, které byly prohlášeny za památku a rekonstruovány. Z takovýchto staveb se ale stává 

jen mrtvý exponát. 
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Novodobé monumenty

Velice často byl uprostřed návsi postaven kulturní dům, nebo prodejna (OD Prior v Jihlavě je 

asi nejznámějším odstrašujícím příkladem, byť ne jihočeským). Pokud je na vesnici pohled z 

blízkého kopce, nebývá nejviditelnějším bodem kostel, ale kravín, nebo fotbalové hřiště. V 

minulosti byly tyto stavby často úmyslně stavěny tak, aby zakryly výhled na kostel. 

© Petr Žížala, 2006
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7.Prameny
Svatopluk Voděra, Jiří Škabrada: Lidová architektura v jižních Čechách, vydalo Jihočeské nakladatelsví České 

Budějovice, 1986

Vlastimil Kolda: Holašovice – Selské baroko, vydal Obecní úřad Jankov, 1999 

Miroslav Pikous: archiv selského baroka, webová publikace 2003

webové stránky obce Holašovice

8.Poznámky k     semestrální práci  
Obrazová dokumentace je dílem autora.

Fotografie a grafická úprava titulní strany jsou dílem autora.

Mapa holašovické návsi byla převzata z knihy Holašovice – selské baroko (viz výše)
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8.Fotografická dokumentace 
© Petr Žížala, 2006
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